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8.1 Uneigentliche Integrale

Wir definieren ,
/ flz)dz = lim/ f(z)dz,
a b—oo a

falls f; ... fiir beliebig groke b existiert.
Beispiel:
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L@

Uberlegen Sie selbst: Haben die folgenden Integrale einen endlichen Wert?
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Falls lim f(z) = 400, definieren wir analog (a < b)
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/abf(oc) dz = lim /ayf(x) dz

Beispiel:
1
1
/ —dz https://youtu.be/hv02pdYUwmU (7min)
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Uberlegen Sie selbst: Haben die folgenden Integrale einen endlichen Wert?
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Liegt die problematische Stelle mitten im Integrationsintervall, so erzeugt dies typischer-

weise zwet Limites.
Beispiel:
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https://youtu.be/oV5JGGuo-XI| (6min)
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8.2 Partialbruchzerlegung
Beispiel:

o0 1 '
/1 22 1 dz  https://youtu.be/e1AqVgE33SA (4 min) (8)

OK, das hat geklappt. Aber wie kommen wir (oder die Feen) auf diese Zerlegung?

1
ool https://youtu.be/v-KQCTDnpXw (3 min) (9)
Zerlegen Sie selbst:
222 — 3x — 3
_— = 10
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Noch schneller geht’s mit der Zuhaltemethode!

https://youtu.be/e2b4p00R0;jk (5min) (11)

Und was machen wir bei mehrfachen Nullstellen?

r—1 B
($+1)2—...

https://youtu.be/I1B1YqZ09B8 (5min) (12)

Was ist mit komplexen Nullstellen?
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/ (SEQTl)Z =... https://youtu.be/AuevCYwOCFc (12min) (13)
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Damit sind wir fiir’s Ubungsblatt geriistet!

Wenn Sie trotzdem zuerst noch ein weiteres Beispiel anschauen méchten (nicht notwendig,
aber erlaubt): https://youtu.be/GVOLBiY1vTQ (10 min, optional)

Ubrigens: In allen Beispielen war der Zahlergrad (ZG) des Integranden kleiner als der
Nennergrad (NG). Hilft die Partialbruchzerlegung auch, wenn ZG > NG? Ja! Wir machen
zuerst eine Polynomdisvion mit Rest und zerlegen dann nur den Rest, z.B.:
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